

7 | 2019

časopis o psech a lidech

psí kusy



39 Kč / 1,79 €

Encyklopedie

**Pyrenejský
horský pes**

**Mistrovství
v hoopers**

**Priorita je
bezpečnost**

Soužití psa a batolete

**Vyberte psu
krmivo na míru**

Jak se žije se psem:

Šárka Strachová



Chodští psi a pražští krysaříci se dočkali!

Po dlouhých letech čekání a dokazování přišla letos na konci dubna ze zasedání Mezinárodní kynologické federace (FCI) v Šanghaji radostná zpráva, že dvě naše národní plemena, chodský pes a pražský krysařík, byla oficiálně prozatímně uznána. Je to významný úspěch nejen pro jejich chovatele, ale i pro celou českou kynologii.



Psi jsou oproti fenám o poznání chlupatější



Chodští psi a pražští krysaříci se u nás chovají už mnoho let a za jejich doslova vzkříšení z popela můžeme být vděční Janu Findejsovi a Vilému Kurzovi. První oficiálně zapsaný vrh pražských krysaříků se u nás narodil v roce 1982. U chodských psů to bylo o tři roky později, tedy v roce 1985. Historii mají ale obě plemena mnohem starší, té se však v tomto článku věnovat nebudeme.

Chov „neuznanců“

Do doby, než byla obě plemena prozatímně uznána, se chov rozvíjel především v České republice. Psi a feny, kteří splnili všechny podmínky a úspěšně prošli bonitací, se stávali chovnými jedinci a jejich štěňatům se vystavovaly průkazy původu – stejně jako to známe u jiných plemen psů.

Rozdíl mezi oficiálně uznanými a neuznanými plemeny jsme mohli sledovat především na výstavách, kde mají neuznaná plemena vlastní skupinu. Mohou zde získat všechny tituly, kromě titulu CACIB, což je zkratka pro čekatelství mezinárodního šampionátu krásy, sloužící k získání titulu Mezinárodní šampion krásy nebo Interšampion. O tento titul se mohou pokoušet pouze oficiálně uznaná plemena FCI (tedy prozatímně uznaná plemena ještě ne).

Výstavy ale nejsou tak důležité. Zásadnější je chov, který byl v mnoha zemích pro chovatele chodských psů a pražských krysaříků velmi omezený. Některé země nechtěly zapisovat narozené vrhy a vystavovat jim průkazy původu. Mnozí chovatelé to pak

Chodská štěňata jsou velmi hravá



museli řešit tím způsobem, že fenu (většinou pouze na papíru) pronajali člověku z České republiky, který tu měl oficiálně uznanou chovatelskou stanici, a odchovali své vrhy na její název. Omezení mají neuznaná plemena i ve sportu – například se nemohou účastnit závodů a zkoušek v mondioringu, ale také nemohou startovat na mistrovství světa v dogdancingu a agility.

Cesta byla dlouhá

Podnět k prozatímnímu uznání těchto plemen byl podán prostřednictvím Českomoravské kynologické unie na přelomu let 2011 a 2012. Od té doby se

Některé země nechtěly zapisovat narozené vrhy

muselo udělat mnoho kroků, aby návrh FCI přijala. Zeptali jsme se chovatele a člena výboru Klubu přátel chodského psa. „Oficiální žádost o uznání byla podána v roce 2012. Bohužel v té době jsem ještě nebyl ve výboru klubu, takže nevím, v jaké podobě a co vše bylo dodáno FCI, teda spíše co bylo od FCI po klubu požadováno. Rok po podání žádosti jsem nastoupil do funkce jednatele Klubu přátel chodského psa. Od roku 2013 proběhlo mnoho akcí, které určitě pomohly k uznání chodského psa.

Jen tak pro představu: stánek a každodenní předváděčka na evropské výstavě psů v Brně, předváděčky na akci Šampion šampionů, Evropská výstava chodských psů, Muzejní noc se psem na zámku Ohrada a další. Osobně se domnívám, že zlomová akce byla naše evropská výstava chodských psů v Chodské Lhotě (v roce 2016, pozn. redakce). Od té doby jsem byl přesvědčen, že už nás musí uznat,

protože 300 chodských psů na jedné akci, to už něco znamená,“ říká Karel Peroutka. Klub přátel chodského psa a Klub přátel psů pražských krysaříků musely mimo jiné dodat standardy plemen (které se musely upravovat – většinou jen co se slovních výrazů týče) a soupis osmi rodin, které mezi sebou nesměly být příbuzné. Už jen toto připravit bylo velmi časově i technicky náročné. „Tady už jsme se cítili trochu v koncích, ale člen vědecké komise Gregory le Roy nám nabídl svoji pomoc, že by uměl vše připravit, ale zatím neuznanou metodou od FCI, a to výpočtem efektivní populace. Ze začátku se zjišťovalo, zda by to vůbec mohlo přes FCI projít. Když ale do vědecké komise nastoupila Češka Veronika Chrpová, zjistila další věci kolem uznání. Přes její osobu už jsme poslali výstupy všech rodokmenů a za pár dnů zprávu, že výpočet efektivní populace je hotový a že pokud tuhle daleko průkaznější metodu FCI uzná, mohl by být uznán i chodský pes, protože výpočet vypadá opravdu dobře a naše cesta je nastavena správně. Po těchto zprávách, kdy byl upraven standard a místo osmi rodin byla doložena efektivní populace, už nic nebránilo tomu, aby byl chodský pes prozatímně uznán,“ vysvětluje proces Karel Peroutka. V klubu zastřešujícím pražské krysaříky museli mimo jiné ve standardu odlišit i podobnost s plemenem ruský toy. Oba kluby dále prokazovaly zdravotní stav a využití plemene.

Sláva na zámku Ohrada

Druhou dubnovou sobotu se na zámku Ohrada v Hluboké nad Vltavou konala velká přehlídka, kde se mělo předvést šedesát jedinců od obou plemen

Optimální váha pražského krysaříka je 2,6 kilogramu, maximální 3,5 kilogramu





Pražští krysařiči se mohou vyskytovat hned v několika barvách

zástupcům standardní a vědecké komise FCI. Každé plemeno mělo vyhrazený čas, ve kterém se mohlo prezentovat. Chodští psi se neukázali jen v exteriéru, ale i během nejrůznějších sportovních disciplín. Předvedli skvělou poslušnost, obranu,

vyhledávání omamných látek, ale i ukázkou dogfrisbee či tance se psem. Čas na přípravu programu nebyl dlouhý, protože zpráva, že se zástupci komise přijedou na plemeno osobně podívat, přišla jen několik dní předem. „Tahle akce byla opět takovou

zatěžkávací zkouškou, ale myslím, že jsme ji zvládli na jedničku a zástupci le Roy a Oliveira odjížděli ze zámku Ohrada opravdu spokojeni. Viděli naživo chodské psy při práci a i různé věkové kategorie, a to v celkovém počtu 65 chodských psů, kteří pocházeli od 52 otců a 55 matek. Byl vidět jednotný typ chodského psa, což asi pomohlo k tomu, že se zástupci vědecké a standardní komise shodli na doporučení chodského psa k uznání. Co bych já osobně doplnil za postřeh z naší předváděčky, byla celková soudržnost všech lidí, kteří na zámek Ohrada přijeli. Byl jsem opravdu pyšný, jak jsme všichni vystupovali jednotně. Nakonec z toho bylo příjemné odpoledne, i když jsem byl od rána jak na trní, zda se vše povede tak, jak jsme si řekli,“ svěruje své pocity Karel Peroutka. Pražské krysařičky přišly předvést dámy v historických krojích a připravily si informace nejen ohledně standardu, ale i nové poznatky ohledně zdraví plemene.

Co znamená prozatímní uznání?

Rozhodnutí o prozatímním uznání obou plemen potěšilo všechny chovatele, ale i většinu českých kynologů, kteří cítí hrdost, že po více než padesáti



Ukázka chodského psa při obranách v Hluboké nad Vltavou



Závěrečné nastoupení všech chodských psů na zámku Ohrada



Na předváděčce nechyběla ani štěňata

Jak chodský pes k uznání přišel, nebo spíš dokráčel, nám napsal Karel Peroutka



Dne 29. 4. 2019 přišla zpráva ze Šanghaje, že jsme prozatímně uznáni. Když čtu to, co jsem zde v krátkosti popsal, tak se mi zdá až neuvěřitelné, kolik se za ta léta udělalo práce! I když takhle na papíře to vypadá jednoduše. Nebyl to příliš velký kolektiv lidí, kteří se na tom všem podíleli, ale záměrně nechci nikoho jmenovat, abych na někoho nezapomněl. V dalších letech nás čeká podobná práce jako doteď. Je nutné se držet zavedených podmínek chovu. Další výhodou pro úplné uznání bude chov v zahraničí, kterému teď nic nebrání v zapisování štěňat. Je těžké nyní předpovídat, jak bude chov v zahraničí nastartován, ale většina zemí se chce držet stejných podmínek, jaké jsou u nás. Ale to vše se ukáže v nejbližších týdnech, měsících a letech. Velice pozitivně vidím podmínku zkoušky, která bude nově nutná k získání Šampiona České republiky. Do chovu takhle podmínka není, což rovněž vidím jako pozitivum. Šampioni budou psi, kteří opravdu makají a jsou krásní. Do chovu

budeme moci zařadit vše, co splní podmínky chovnosti, a pořád by měla být udržena široká krevní variabilita plemene. Myslím si, že budoucnost chodského psa bude jen a jen lepší. A úplným závěrem bych neměl zapomenout na člověka, který pro nás chodského psa vydupal z popela a určitě by byl na nás pyšný, že jsme dotáhli jeho mnohaletou práci. Děkuje vám za chodského psa, pane inženýre Findejsi!

letech od uznání českého teriéra a českého fouska se na listinu (zatím jen prozatímně) uznávaných plemen zapíšu další dvě naše národní plemena. Prozatímní uznání znamená, že se chodští psi i pražští krysařiči přesouvají do oficiálních FCI skupin, a nyní se dalších deset let bude čekat na uznání řádné, během kterých se bude nadále sledovat zdraví a vývoj plemene, včetně zahraničních chovů. Je to obrovský úspěch, ze kterého můžeme mít upřímnou radost.

Změny se nám nevyhnou

Co vše se nyní změní? Především se usnadní chov v zahraničí, kdy všichni chovatelé ve všech členských zemích FCI budou moci konečně zapisovat své odchovy ve své zemi a budou jim vystaveny průkazy původu. Chodský pes nyní patří do skupiny FCI 1: Psi ovčáčtí, pastevečtí a honáčtí, kromě švý-

carských salašnických psů. S pracovní zkouškou. Pražští krysařiči se přesouvají do skupiny FCI 9:

Společenská plemena. Na výstavách se tedy budou i v závěrečných soutěžích prezentovat už v těchto skupinách. Pro chodské psy se ztíží získání titulu Český

šampion, kdy budou muset kromě dvojnásobného získání titulu CAC splnit i pracovní zkoušku. Do chovu však zkouška nebude požadována. Obě plemena budou také konečně moci reprezentovat naši zemi na mistrovství světa v dogdancingu či agility, a také se budou moci zúčastnit závodů a zkoušek monidoringu (což se týká spíše chodských psů).

Nyní je potřeba chov udržet na stejné či lepší úrovni a doufat, že ani jedno z plemen nezažije módní boom, který se zatím všem plemenům vymstil. ■

Text: Marie Traušeová

Foto: autorka, Simona Douděrová, Shutterstock

Ze začátku se zjišťovalo, zda by to vůbec mohlo přes FCI projít

Inzerce

NAPADL BY VÁS ŠÍPEK

JAKO PODPORA PRO PSÍ ZUBY A DÁSNĚ?



Ano, řeknete si, vitamín C, to není nic nového. Ale jaký jiný přirozený přírodní zdroj poskytuje 743 mg na 100 g? **Rosa canina [šípek]** je optimální doplněk k přípravku **LÁSKA 01 Pro zdravé zuby a dásně**. Podáváme jej k dobrovolnému příjmu. Velmi úspěšně.



DOKONALÁ LÁSKA

ČISTĚ PŘÍRODNÍ VETERINÁRNÍ PŘÍPRAVKY

WWW.DOKONALALASKA.CZ